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2018 北京临川学校高一（上）期末 

物    理 

一、单选题（共 13 题；共 46 分） 

1.下列几个做匀变速直线运动的物体，t秒内位移最大的是（  ）             

A. 加速度最大的物体     B. 初速度最大的物体         

C. 末速度最大的物体     D. 平均速度最大的物体 

2.下列关于力的说法正确的是（   ）             

A. 重力的方向一定垂直向下                                 

B. 两物体接触面上的摩擦力方向一定与弹力方向垂直 

C. 摩擦力的大小与弹力的大小总是成正比            

D. 弹力有时是动力，有时是阻力，而摩擦力总是阻力 

3.木块沿斜面匀速下滑，对木块受力分析，正确的是（   ） 

 

A. 木块受重力和斜面对它的支持力 

B. 木块受重力、斜面对它的支持力和摩擦力 

C. 木块受重力、斜面对它的支持力、摩擦力和下滑力 

D. 木块受重力、斜面对它的支持力、摩擦力、下滑力和压力 

4.做匀变速直线运动的物体位移随时间的变化规律为 x=30t﹣3t
2
（m），根据这一关系式可以知道，物体速度为零的

时刻是（  ）             

A. 1 s                                       B. 5s                                       C. 10 s                                       D. 20s 

5.如图所示，两个物块 A、B 用竖直的轻弹簧连接后悬挂在天花板上，已知物块 A 的质量为物块 B 质量的 2 倍，重

力加速度为 g．两个物块均处于静止状态，现在突然剪断物块 A与天花板之间的竖直轻绳，剪断瞬间（   ） 

 
A. 物块 A 的加速度等于 g                                          B. 物块 A 的加速度等于 1.5g 

C. 物块 B 的加速度等于 0.5g                                     D. 物块 B 的加速度等于 3g 

6.关于摩擦力的说法正确的是（   ）             

A. 静止的物体可能受到滑动摩擦力作用    B. 静摩擦力的大小总是与正压力成正比 

C. 受滑动摩擦力的物体一定处于运动状态   D. 物体所受滑动摩擦力的方向一定与该物体的运动方向相反 

 



 2 / 7 

7.两个共点力的大小分别是 18N 和 10N，它们合力 F的取值范围，下列正确的是（  ）             

A. 8N≤F≤28N          B. 0≤F≤8N                        

C. 0≤F≤28N          D. 10N≤F≤28N 

8.关于力学单位制说法中正确的是（   ）             

A. kg、m、J是基本单位 

B. 在国际单位制中，质量的基本单位是 kg，也可以是 g 

C. 只有在国际单位制中，牛顿第二定律的表达式才是 F=ma 

D. kg、m/s、N 是导出单位 

9.如图所示，杯子静置于水平桌面上，杯子对桌面的压力为 F1  ， 桌面对杯子的支持力为 F2 ． 下列说法正确的

是（  ） 

 

A. F1就是杯子所受的重力        B. F1与 F2的大小不相等 

C. F1与 F2是一对平衡力         D. F1与 F2是一对作用力与反作用力 

10.如图所示，A、B两个长方体形物块叠放在光滑水平面上，质量分别为6kg和2kg，它们之间的动摩擦因数为0.25．设

最大静摩擦力等于滑动摩擦力，取 g=10m/s
2
 ． 现对 A施加水平拉力 F，要保持 A、B相对静止，F不能超过（   ） 

[来源:学§科§网 Z§X§X§K] 

A. 5N                                     B. 16N                                     C. 15N                                     D. 20N 

11.红蜡块能在玻璃管的水中匀速上升，若红蜡块在 A 点匀速上升的同时，使玻璃管水平向右做匀加速直线运动，

则红蜡块实际运动的轨迹是图中的（  ） 

 

A. 直线 P                                B. 曲线 Q                                C. 曲线 R                                D. 无法确定 

二、多选题（共 3题；共 18 分） 

12.关于平抛运动，以下说法正确的是（  ）             

A. 平抛运动的加速度恒等于 g的匀变速运动 

B. 平抛运动可分解为水平方向的匀速直线运动，竖直方向的自由落体运动 

C. 平抛物体在空间运动的时间与物体抛出的速度有关 

D. 平抛物体的水平位移与物体抛出的高度无关，也与水平抛出的速度无关 
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13.小船在静水中的速度为 3m/s，要横渡宽度为 30 米、流速为 4m/s 的河流，下列说法正确的是（   ）             

A. 此船能垂直到达河对岸               B. 此船不可能垂直到达河对岸 

C. 此船对河岸的速度一定为 5m/s            D. 渡河的时间可能为 15s 

14.如图（a），一物块在 t=0 时刻滑上一固定斜面，其运动的 v﹣t图线如图（b）所示，若重力加速度及图中的 v0  ， 

v1  ， t1均为已知量，则可求出（  ） 

 

A. 斜面的倾角            B. 物块的质量 

C. 物块与斜面间的动摩擦因数    D. 物块沿斜面向上滑行的最大高度 

三、实验探究题（共 1题；共 6分） 

15.在“验证牛顿第二定律”实验中，某同学使用了图甲所示的装置，打点计时器打点频率为 50Hz． 

 

（1）下列做法正确的是       （填字母代号）             

A. 调节滑轮的高度，使牵引小车的细绳与长木板保持平行 

B. 在平衡小车受到的滑动摩擦力时，将装有砂的砂桶通过定滑轮拴在小车上 

C. 实验时，先放开小车再接通打点计时器的电源 

D. 通过增减小车上的砝码改变质量时，不需要再次平衡摩擦力 

（2）某同学得到一条纸带，在纸带上取连续的六个点，如图丙所示，自 A点起，相邻两点间的距离分别为 10.0mm、 

12.0mm、14.0mm、16.0mm、18.0mm，则打 E点时小车的速度________ m/s，小车的加速度为________ m/s
2
 ．  

 

（3）该同学在实验中保持小车的质量 M 不变，改变砂桶与砂的总重力 F，多次实验，根据得到的数据，在 a﹣F图

象中描点，如图乙所示．现在请你对本实验进行进一步研究： 

①在图乙中根据所描出的点连线． 
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②观察所连 a﹣F图象，本实验结果与牛顿第二定律并不一致，造成不一致的原因有： 

 

原因一：_______________________________. 

 

原因二：____________________________________________    

 

四、计算题（共 3题；共 30 分） 

 

16.一木箱静止在光滑的水平地面上，装上货物后木箱和货物的总质量为 50kg，现以 200N 的水平推力推木箱．求：     

（1）该木箱的加速度；     

（2）第 2s末木箱的速度．     

 

 

17.如图所示，水平传输带以 4m/s 的速度匀速运动，传输带两端 A、B间的距离为 20m，将一质量为 2kg 的木块无初

速地放在 A端，木块与传输带间的动摩擦因数为 µ=0.2．试求：木块从 A端运动到 B端所用的时间？ 

 

 

 

18.如图所示，质量为 0.5kg 的物体在与水平面成 30
0
角的拉力 F 作用下，沿水平桌面向右做直线运动，经过 0.5m

的距离速度由 0.6m/s 变为 0.4m/s，已知物体与桌面间的动摩擦因数 μ =0.1，求作用力 F 的大小．（g=10m/s
2
） 
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物理试题答案 

一、单选题 

1.【答案】D   

2.【答案】B   

3.【答案】B   

4.【答案】B   

5.【答案】B   

6.【答案】A   

7.【答案】A   

8.【答案】C   

9.【答案】D   

10.【答案】D   

11.【答案】B   

向。 

二、多选题 

12.【答案】A,B   

13.【答案】B,D   

14.【答案】A,C,D   

15.【答案】（1）A,D 

（2）0.85；5.0 

（3）平衡摩擦力过度；砂和砂桶的质量没有远小于小车的质量     

【解析】【解答】解：（1）A、调节滑轮的高度，使牵引小车的细绳与长木板保持平行．故 A正确； 

B、在调节木板倾斜度平衡小车受到的滑动摩擦力时，不能将装有砂的砂桶通过定滑轮栓在小车上．故 B错误； 

C、实验时，应先接通电源，再释放小车．故 C错误； 

D、通过增减小车上的砝码改变质量时，不需要重新调节木板倾斜度．故 D正确． 

故选：AD． 

（2.）利用匀变速直线运动的推论得出： 

vE= = =0.85m/s 

小车的加速度为 a= = = =5  

（3.）①描点、连线 
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故答案为：（1）AD   （2）0.85     5.0（3）①见右图   ②平衡摩擦力过度砂和砂桶的质量没有远小

于小车的质量 

【分析】（1）探究加速度与拉力的关系实验时，要平衡摩擦力，平衡摩擦力时，要求小车在无动力的情况下平衡摩

擦力，不需要挂任何东西．小车的加速度应根据打点计时器打出的纸带求出；平衡摩擦力时，是重力沿木板方向的

分力等于摩擦力，即：mgsinθ =μ mgcosθ ，可以约掉 m，只需要平衡一次摩擦力．操作过程是先接通打点计时器

的电源，再放开小车．（2）该实验是探究加速度与力、质量的三者关系，研究三者关系必须运用控制变量法． 

纸带法实验中，若纸带匀变速直线运动，测得纸带上的点间距，利用匀变速直线运动的两个推论，可计算出打出某

点时纸带运动的瞬时速度和加速度．（3）根据牛顿第二定律结合图象特点即可正确解答． 

四、计算题 

16.【答案】（1）物体受重力、支持力和推力，合力等于推力，根据牛顿第二定律，有： 

a=  

答：该木箱的加速度为 4m/s
2
； 

（2）物体做匀加速直线运动，2s 末的速度为： 

v=v0+at=0+4×2=8m/s 

答：第 2s末木箱的速度为 8m/s．   

【考点】对单物体(质点)的应用，匀变速直线运动基本公式应用    

【解析】【分析】（1）物体受重力、支持力和推力，合力等于推力，根据牛顿第二定律求解加速度；（2）根据速度

时间关系公式列式求解 2s末的速度． 

17.【答案】对物体受力分析，由牛顿第二定律得 a= =µg=2 m/s
2 
  ，  

由速度公式 v=at1 

解得加速运动的时间 t1=2s     

在加速运动过程中物体通过的位移是 x1= t1=4 m， 

所以匀速运动的位移是 x2=L﹣x1=16 m， 

匀速运动的时间 t2= =4 s   

所以木块从 A端运动到 B端所用的时间为 t=t1+t2=6s． 

答：木块从 A端运动到 B端所用的时间为 6s．   

【考点】对单物体(质点)的应用    

【解析】【分析】物体从水平传送带的左端到达右端的过程可以分为两部分，先是匀加速运动，后是匀速运动，物

体受到的合力就是传送带对物体的摩擦力，由牛顿第二定律列方程就可以求得加速度，再由运动规律求得加速运动

和匀速运动的时间． 

18.【答案】对物体受力分析，建立直角坐标系如图 
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由：vt
2
﹣v0

2
=2ax  

得：a= = =﹣0.2m/s
2
 

负号表示加速度方向与速度方向相反，即方向向左． 

y 轴方向：FN+Fsin30°=mg          

x 轴方向由牛顿第二定律得：Fcos30°﹣Fμ =ma    

又因有：Fμ =μ FN=μ （mg﹣Fsin30） 

即为：Fcos30°﹣μ （mg﹣Fsin30°）=ma 

解得：F= = N=0.44N   

答：作用力的大小为 0.44N   

【考点】对单物体(质点)的应用    

【解析】【分析】对物体受力分析，求出加速度大小，然后列出受力分析表达式联立进行求解即可． 
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